

EL BALEAR.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Palma. Imprenta Balear.
 Mahon. Orfila.
 Ibiza. Cabot.
 Sale seis veces á la semana.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes.
 En Mallorca, Rs. vn. 1.100.
 En Menorca ó Ibiza, franco de porte, 40.
 En los demas puntos del reino, id. id. 43.
 Cada número suelto, 14.

PALMA.—MARTES 8 DE MAYO DE 1855.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Parlamento.)

Los periódicos de la situación, abandonando ya las esperanzas que en materia de hacienda les hizo concebir la vana y palabarrera jactancia del Sr. Madoz, vienen uno por uno declarando, que la actual situación del tesoro es el hondo abismo que amenaza tragarse la situación actual.

Con este motivo unos escitan al Sr. Madoz, á que haga un esfuerzo por conjurar tan gran peligro; otros desesperan ya de la eficacia de todo remedio que pueda emplear ministro tan universalmente desconceptuado; y otros lanzan contra él acusaciones no menos frecuentes y terribles que las que desde su aparición en el banco ministerial le dirigimos nosotros con fundadísimo acierto.

Incuestionable verdad profieren los diarios progresistas, que en esos términos se espresan. Es imposible mayor descrédito en tan escaso tiempo. Nosotros, rebucando en los anales hacendistas de todos los partidos, no encontramos un solo ministro, que haya sido tan fácil y arrogante en prometer, ni tan difícil y escaudillado en cumplir, como el Sr. Madoz. Todos los anteriores ministros que merecieron la pública reprobación, sin exceptuar ninguno, podían, á vueltas de sus errores y de su ignorancia, presentar una medida, un discurso, un pensamiento al menos digno de meditación y de alabanza. Únicamente el señor Madoz ofrece una continuada serie de actos y de palabras, indignos de figurar, no ya digamos en los altos consejos de la corona, pero ni aun siquiera entre la mediana y prolongada turba de economistas de lugar, y de oficinistas de rutina.

Si algun diario, escepcion de la regla que antes hemos señalado, no estuviera conforme con esta opinion, y abrigara voluntad de discutirla, el Parlamento provoca y acepta la lucha, y se compromete á sostener una polémica ordenada, cuestion por cuestion, punto por punto.

Pero siendo esto verdad, como la universalidad de los diarios adversos al poder y la mayoría de los diarios á él afectos lo proclaman, no lo es que esta sea la única, ni aun siquiera la principal cuestion que rodea de peligros invencibles la situación presente. Es mas. El tristísimo é irremediable desconcierto de la hacienda pública, procede de otra causa mas elevada y mas compleja, origen y raiz inevitables de todos los males económicos, de todos los males administrativos, de todos los males sociales y políticos que pesan hoy, y que pesarán mas duramente mañana sobre este pais desventurado.

¿En qué consiste, que todos los ministros de hacienda, hijos de la revolucion de julio, aunque en grado menor que el señor Madoz, han emprendido la misma via, y han cometido análogos errores? ¿En qué consiste, que el Sr. Collado, reconociendo el desórden que no podía menos de producir un trastorno revolucionario mas ó menos grande del personal administrativo, entreabrió las puertas de las destituciones malas y de los peores reemplazos, que despues abrió de par en par el Sr. Madoz? ¿En qué consiste, que desaprobando el mismo ministro la airada supresion de un impuesto productivo, cuando el déficit era conocido y público, vino luego á consentirla? ¿En qué consiste, que penetrado el sucesor

de este ministro de iguales consideraciones, incurrió en faltas idénticas? ¿En qué consiste, que el Sr. Sevillano, contra su conviccion sin duda y su experiencia, arbitró el empirico medio de hacer una emision de títulos, para cubrir temporalmente el vacío que esa contribucion suprimida abría? ¿En qué consiste, que el Sr. Madoz abandonó desde su advenimiento al poder, y hasta jactándose de ello, la única creencia económica que parecia arraigada en sus ideas, en sus costumbres, y hasta en sus afecciones; la restricción en materia de aranceles? ¿En qué consiste, que no hemos oido todavía, ni en los bancos de la mayoría, ni en los bancos de la minoría progresista, una voz que se atreva á predicar doctrinas aceptables en asuntos económicos? ¿En qué consiste, que hoy, contra lo que en otros tiempos acontecia, ni aun para adquirir títulos á la conquista del poder, hay en las oposiciones progresistas el valor de asentar un buen principio de gobierno, ni de consignar una buena máxima de administracion?

¿Consiste este fenómeno singular, única y exclusivamente, en la incapacidad de que tantas pruebas nos están dando ministros y diputados en negocios, cuya gestion requiere algo mas que talento, y muchísimo menos que ignorancia?

Mucho consiste en eso; mucho consiste en que los hacendistas de la situación en el congreso ni aun para la fácil obra de hacer la crítica de los terribles desaciertos del Sr. Madoz, cuentan con suficiente suma de conocimientos ni con bastante caudal de inspiracion. ¿Qué consideraciones han espuesto los Sanchez Silva, los Gaminde, los Avelillas, lumbreras de la oposicion financiera, que no hayan sido objeto de satira y desdeñados justísimos hasta de parte de los empleados mecánicos de las oficinas? ¿Qué hacen los altos funcionarios, los directores, los subsecretarios, que en tantas discusiones de hacienda y crédito suscitadas en la asamblea, ni aun para defenderse á sí propios, como símbolos y representantes del actual sistema, abren sus labios, ni publican sus opiniones?

Y esto, cuando sus propios amigos culpan al estado de la hacienda, y á la falta de recursos de sus gestores, de todos los males y de todos los riesgos que amenazan el triunfo revolucionario de julio.

Pero no todo consiste en esa ignorante impericia. La causa mas grave, el verdugo que azota desde mas alto y lleva por un derrumbadero los caballos desbocados de este nuevo carro de la prosperidad pública, se escribió en el manifiesto de Manzanares, y se estampó despues corregida y aumentada en las barricadas de Madrid. Todas las insurrecciones son malas, las militares y las populares para crear un gobierno; pero desde luego nos atrevemos á afirmar, asómbrese quien se asombre, y escandalícese quien se escandalice, que de las insurrecciones militares puede alguna vez surgir un gobierno; jamás de las insurrecciones populares. Asi lo dice la historia antigua y la historia moderna, y el buen sentido y la razon humana, que saben mas que todas las historias del mundo. O'Donnell pudo haber fundado un gobierno, triunfando en Vicálvaro, porque allí la insurreccion militar no era bastante á relajar todavía la interior disciplina del ejército; pero la insurreccion de las calles de Madrid relajaba á la vez los vinculos interiores y exteriores de toda la sociedad; de la nacion entera.

Volved la cara al partido vencedor, á los ministros, á los hombres mas influyentes de esta situacion deleznable y transitoria. Ni uno solo habla, ni obra por sí exclusivamente, ni con arreglo á sus presuntas convicciones. En sus discursos políticos, en sus arengas administrativas, hasta en sus costumbres y tendencias, se revela continuamente que la idea gobierno no está concentrada allí, donde solo se puede y se debe gobernar. El Sr. Madoz es el mas acabado tipo de esta representacion del poder. Su conducta es una perpétua lisonja á la relajacion antigubernamental. No parece sino que recibió la investidura ministerial de las pasiones agitadas del pueblo, y que de ellas solo espera conservar. Para S. S. no se explica ni con la ciencia, ni con la práctica, ni siquiera con los números, cuestion alguna económica. Si las rentas bajan, conspiran los empleados. Si los capitales se retiran medrosos, conspiran los capitalistas. Si los periódicos discuten y demuestran la inconveniencia de sus actos, conspira la prensa. Si los patriotas hacen el contrabando, ó rehusan el pago de los impuestos, conspiran los moderados. Si S. S. no acierta á llevar el peso del ministerio, conspiran los ministros que le antecieron. Y ahora dicen que dice, que conspira contra él la comision de presupuestos.

Pues bien; de todos los ministros actuales, lo reconocemos y lo confesamos, el señor Madoz es la verdadera significacion de esa causa compleja, que todo lo pone en peligro de muerte; de esa causa compleja, que con mas ó menos poder influye en todos los miembros del gabinete, en toda su administracion, y en todas sus derivaciones y consecuencias. Por eso el ministerio no constituye lo que debe llamarse verdadero gobierno; y por eso, abdicando frecuentemente su accion y su derecho en la política, en la administracion, en la hacienda; dentro de sus respectivos departamentos en el seno de la asamblea, y en sus relaciones con las instituciones populares, lo que amenaza su existencia, no es solamente el desconcierto de la hacienda, sino la perturbacion general de todos los principios, de todos los ramos, y de todas las opiniones.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

INGLATERRA.

Londres 21 de abril.

Ayer fué el último dia de la visita imperial, y no el menos notable por los incidentes que lo llenaron, y que dejaron grandes recuerdos en los actores y espectadores del magnífico espectáculo que ofreció á la admiracion del mundo. A las once y veinte minutos de la mañana salieron del palacio de Buckingham en ocho coches de gala, las dos augustas familias con sus respectivas servidumbres, en direccion del palacio de cristal. El camino que recorre la parte mas pintoresca y amena de los alrededores de Londres, estaba cubierto por ambos lados de grupos de gentes pertenecientes á todas las clases de la sociedad. Para mayor comodidad de los elevados personajes, se habia dispuesto que durante su paso por las diversas cámaras del palacio, no fuese admitido el público á lo interior; que despues del almuerzo se presentarian las dos cortes á los balcones que dan al jardin, y que en seguida se abriesen las puertas de palacio solo para los suscritores de billetes de temporada. Este programa se ejecutó con la mas rigurosa exactitud. Las dos cortes fueron reci-

bidas á la entrada del edificio por los directores del establecimiento, y conducidas de una en otra division, cuyas curiosidades les explicaban los respectivos encargados de cada una de ellas. La emperatriz que se sintió muy cansada, hizo la mayor parte de esta larga caminata en un sillón con ruedas, de los muchos que estan dispuestos en el edificio para semejantes ocasiones. S. M. se detuvo largo tiempo en el patio de los Leones de la Alhambra, y examinó detenidamente una excelente copia del famoso San Gerónimo de Torregiano que adornó el museo de Sevilla. Terminada esta inspeccion, durante, la cual el emperador hizo muchas preguntas sobre las maravillas que aquel incomparable establecimiento encierra, se sirvió el almuerzo en una soberbia sala, recién construida y adornada para esta ocasion. El almuerzo fué preparado y servido por los criados de S. M. en cuya medida, el público ha creído descubrir un exceso de precaucion, que las circunstancias presentes justifican. Entre tanto, se reunian en el terrado y los jardines mas de 50,000 espectadores. Las dos cortes se presentaron en la galeria abierta, y á su vista estalló una borrasca de aplausos. La reina dando la mano al emperador, lo presentó al público, y de nuevo resonaron los hurrás y los vivas. Durante este acto se abrieron las puertas para los suscritores, y la policia se ocupaba en distribuirlos ordenadamente, dejando en medio una ancha calle, por donde pudiese pasar la comitiva á tomar los coches, sin embarazo, ni molestia. Asi se verificó, recibiendo los cuatro monarcas en su tránsito, las mas espresivas y ruidosas demostraciones de entusiasmo y afecto. SS. MM. se retiraron, despues de las cuatro, victoreados por mayor número de espectadores que los que habian presenciado su salida de Londres. Por la noche hubo un gran concierto en palacio, al que fueron convidadas quinientas personas de la nobleza, el cuerpo diplomático y otras personas de distincion. Hallábanse en el número de los convidados el duque de Osuna, nuestro encargado de Negocios y su esposa. Llamó mucho la atencion el traje de la emperatriz por su elegancia y buen gusto. Compusiese un vestido de tul bouilloné, recogido en pabellones por guirnalda de lila blanca y de rosas de terciopelo encarnado, y un grueso diamante en el centro de cada rosa. El adorno de la cabeza se componia de clavetes de brillantes, en cintas de terciopelo encarnado y plumas de abestruz. Cantaron en el concierto las señoras Novello, Viardot y Bosio, los señores Gardoni, Tormes, Luchesi y otros artistas distinguidos. Los augustos huéspedes han salido esta mañana para Dover, acumulándose la muchedumbre por la carrera, como el dia de su entrada, y repitiéndose las aclamaciones que los han acogido siempre que se han presentado en público.

En la sesion de la cámara de los comunes de anoche, presentó el cauciller del Equivier su plan de Hacienda para el presente año. Calcula el interes de la deuda en 27,947,000 libras esterlinas; los gastos del ejército en 46,214,000; los de la marina en 46,653,000, y los de la artilleria en 7,808,000. Los gastos ordinarios del servicio subirán, pues, este año, á 50,175,000, y á mucho mas, incluyendo el interes del nuevo empréstito, el de Cerdeña y otros gastos extraordinarios. En suma, el total de los gastos sube á 86,339,000. Los ingresos se han computado en 63,339,000, resultando un déficit de 23,000,000. El gobierno se propone llenar este vacío con el empréstito de 46,000,000, que se contrató ayer por la mañana con la casa de Rostchild, y con un pequeño aumento de derechos de aguardiente, azúcar, café, té y papel sellado. El plan ha sido bien recibido por el público, y las condiciones del empréstito han parecido tan favorables, que ayer se despachaba con premio de uno

suministran los prestañistas, el gobierno ase- gura una renta perpetua de 3 por 100, y 14 chelines y 6 peniques anuales, por espacio de 30 años. Para la estincion de esta deuda, se crea un fondo de un millon anual, empezando un año despues de terminada la guerra actual.

Hoy debe salir lord John Russell de Viena, y aunque Mr. Dronyn de Lluis se queda por algunos dias en aquella capital, no por esto se cree que haya la menor esperanza de una terminacion pacifica.

Las noticias del ejército de Crimea son cada dia mas favorables. Las obras del sitio, especialmente las del centro y la derecha adelantan con suma rapidez, y tanto se van estrechando las distancias entre las líneas de defensa y ataque, que no puede estar remoto el dia de un conflicto general y quizás decisivo.

Cada dia se pronuncia aqui con mas vigor la opinion pública contra la política austriaca. Ya no se espera la menor cooperacion de parte de aquel gabinete, cuyas tergiversaciones han llegado á cansar la paciencia de los gobiernos de Inglaterra y Francia. Es difícil prever las medidas que estas adopten con respecto á una potencia que por tan largo tiempo las ha estado embaucando; pero una vez resueltas, como lo están, á no dejar las armas de la mano hasta haber asegurado una paz duradera fundada en la humillacion de Rusia, no es improbable que se trate despues de dar una leccion á tan versátil y poco seguro aliado. Austria no ha sido en estos últimos siglos una potencia formidable, y en las grandes vicisitudes de la política europea nunca ha figurado sino en segunda línea, y haciendo un papel subalterno. Bajo el punto de vista militar, sabido es que los sucesos, durante la guerra de treinta años, los prusianos despues en la de siete, derrotaron sus ejércitos cuantas veces se presentaron en el campo. Las humillaciones que recibió de manos de Napoleon están recientes en la historia. El deplorable estado de su hacienda pública, los elementos heterogéneos de su territorio, y el odio implacable que le profesan la mayor parte de los pueblos conquistados que gimen bajo su yugo, son otras tantas condiciones de debilidad que no necesitan mas que una ocasion favorable para convertirse en causas de disolucion y ruina. Todas estas consideraciones, y otras muchas que no se ocultan á los que miran los sucesos de la época presente como precursores de la futura autorizan á creer que Rusia no será la única nacion de Europa que se resienta amargamente del desenlace que ha de tener la guerra actual. No deja de tener significacion la formacion de una legion polaca que se organiza en Turquía por cuenta del gobierno francés. Si hemos de dar crédito á lo que se susurra en los círculos de la diplomacia, se preparan otras medidas en el mismo sentido.

reconocimiento de los cupones anulados en el arreglo de la deuda. Si el señor Madoz no hubiera atendido la proposicion del señor Avezilla, únicamente porque la ley no le daba facultades para hacer esta clase de negociaciones, la habria rechazado meramente por ilegal. Al rechazarla, pues, como indecorosa, quiso decir, y no pudo otra cosa S. S., que aquel propósito, el propósito de reconocer un papel anulado por la ley, era contrario al honor de la nacion, y opuesto á sus opiniones propias. Piensen, pues, sobre este punto lo que piensen sus compañeros de gobierno, haga lo que haga esta ó cualquiera otra asamblea, ya sabemos que el señor Madoz cree, que es indecoroso para el honor nacional el reconocer hoy un papel, que ayer se anuló, y que desde el tiempo del ministerio Llorente hasta ahora ha venido siendo objeto de sordidos manejos. Somos adversarios del señor Madoz; mas no en esta cuestion. Nosotros en su lugar, y por lo que pudiera acontecer, habriamos hecho lo mismo que su señoría; es decir, nos habriamos anticipado á declarar, que resolviérase lo que se resolviera mas adelante por los poderes legítimos, siempre considerariamos el reconocimiento de aquellos cupones, como una medida altamente indecorosa. Ya ven nuestros cólegas progresistas, como no siempre mojamos la pluma en sangre, para ocuparnos en juzgar los actos y palabras del señor Madoz. (Parlamento.)

ral Dulce, el general Ros de Olano, el general abandono de las obras públicas, el general des- concierto. El general está al frente; cuenta con vosotros el general. El general os adora, des- cansado en el general.....—Cuadro general.— El cuadro del hambre. Tiene razon el general O'Donell: no se puede ir de principio en principio, porque la última consecuencia es absurda; los postres están fuera de todas las leyes de la lógica. Es lástima que Madoz no tenga dinero cuando tiene tanta razon el ministro de la Guerra.

GACETILLA.

GENERALIDADES. No sentimos la naturaleza del asunto que se nos viene á las manos, por la disciplina, ni por el presupuesto, ni por la guía de foraste- ros; lo sentimos únicamente por el Hospital general. Ignoramos si los enfermos pobres son demó- cratas, moderados, carlistas ó polacos; ignora- mos ademas dónde se oculta la fé del general O'Donell, pero encontramos muchísimo mas mé- rito en ser hermana de la Caridad que ministro de la Guerra. Cada uno tiene su modo de ver, y D. Pas- cual Madoz no ve un cuarto. Para patricio el Sr. D. Patricio de la Esco- sura. El ayuntamiento de Madrid continúa la obra del general O'Donell. El Diario de Avisos no es mas que la continuacion del Manifiesto de Manzanares. ¡Oh dulce libertad, mejor te compraríamos en una confitería que en el ayuntamiento! El No nos gusta levantar falsos testimonios; pero quisieramos levantar una estatua al Sr. Madoz; sin embargo nos queda el consuelo de poder levantar las manos para pedir limosna. Volney dice que el principio de la sabiduría es la duda. Madoz que el principio de su ciencia es la deuda. Este filósofo incrédulo y este hacendista sin crédito se parecen algo. El primero escribió las ruinas de Palmira, el segundo fabrica la ruina de España. ¿Pero á quién se parece el Presidente del Consejo de Ministros? Se parece á un paraguas que él mismo lleva para que otro no se moje. Esta reflexion húmeda nos hace llorar. El dia mas útil de la semana es el miércoles; los platos mas suculentos los del almuerzo; la carta que gana el punto es el siete de espadas. Perdone el Iris de España si no somos propios en nuestras observaciones, porque no que- remos que el ministro de Hacienda nos venda en pública subasta como á los bienes de los pueblos. La oracion es el camino por donde el alma se acerca á Dios. Las oraciones del Sr. Madoz son los caminos por donde la hacienda espa- ñola se acerca á la bancarrota. Estamos divagando en pueriles generalidades, pero todo lo que nos rodea es general: La des- amortizacion general; el alistamiento general de la Milicia Nacional; la desconfianza general; el descontento general; la miseria general. El general Espartero, el general O'Donell, el gene-

ral Dulce, el general Ros de Olano, el general abandono de las obras públicas, el general des- concierto. El general está al frente; cuenta con vosotros el general. El general os adora, des- cansado en el general.....—Cuadro general.— El cuadro del hambre. Tiene razon el general O'Donell: no se puede ir de principio en principio, porque la última consecuencia es absurda; los postres están fuera de todas las leyes de la lógica. Es lástima que Madoz no tenga dinero cuando tiene tanta razon el ministro de la Guerra.

PENSAMIENTOS TRUNCADOS.

A la iglesia y á los pró- Quitádoles van los bié- Justo será que nosó- Quitemos al verso lé- ¡Carte el país su ventú-! ¡La iglesia se regoci-! Tenemos una pelú- Que no se para en pelú- Y es tan bué- Que nos deja sin cami- Para que nos crezca el pé- No hay caldo en los hospita- El clero vive en ayú- Pero todo se subsá- Con un discurso del dú- Los que sois menesteró- ¿Quereis hallar un abrí-? Haceros perturbadó-; Tendreis una alcantari- ¡Por fortú- Ann os deja esos jardí- La revolucion de jú- Vender los bienes de pró- Es por hacernos felí- El duque es un buen patrió- Que come todos los dí- Cuando todos ayuné- Diremos entusiasma- «Si el hambre no tiene espé, Al duque le sobra espá- De este mó- Cuando todos nos murá Se quedará el duque só- Sin rentas y sin consu- Para entonces nos veré- En un pié como las grú- Y en trescientos el Congr- Y si al llegar al estí- Se levantan los facció- ¡Tendrá la caballerí- La fé que no tiene O'Dó-? ¡Qué misté-! Una cosa es tropa, y ó- El ministro de la Gue-

Indirectas.

Se habla de un anticipo forzoso. Recordamos, en efecto, haber leído estas pa- labras en la bandera de las barricadas de Julio. Si en la situacion actual no caben todos los partidos, caben todos los medios de sacar dinero. ¿No fueron condenados en julio los anticipos? si; pero han cumplido su condena, y vienen á reclamar el empleo que les corresponde, como conspiradores contra los polacos. Nota. En lugar de memorial, traen un ado- quin en la mano. ¿En qué se parecen los anticipos al Sr. Madoz? En que son amigos particulares de todos los ministerios, y desacreditan á todas las situa- ciones. ¿Qué importa al Sr. Madoz no tener metálico en las arcas del tesoro, cuando dispone libre- mente de las arcas de los particulares? ¡Buen chasco se va á llevar al encontrarlas vacías! El Sr. Madoz es un hombre franco de genio. Mas le valdria ser franco de porte, y podria- mos regalárselo al territorio franco del Valle de Andorra.

Bien es verdad que nos espondriamos á que nos lo devolvieran á correo tirado. Si yo tuviera que depositar una novia, no la llevaria á la Caja de Depósitos. Si fuera mi mujer, ya seria otra cosa. Pero como El Padre Cobos no está casado con nadie, esta indirecta casi no sirve.

Con la noticia del anticipo, ha coincidido la publicacion de El pueblo y sus opresores, novela ó lo que sea, del Sr. Ayguals de Izco. ¡Cómo explotan ciertos escritores rubios, la negra situacion que atravesamos!

Los ojos son las ventanas del alma: sus pers-ianas son los párpados. Siempre que El Padre Cobos lee una novela del Sr. Ayguals, cierra las persianas.

Unos dicen ortodoxo y otros ortodoxo. El se- ñor Laserna lleva la contraria; pronuncia or- todoxo. La libertad de pronunciacion y la de pro- nunciamiento, son las dos únicas libertades po- sitivas de la situacion presente.

Cuéntase que el Tesoro descubierto en la pla- za de la del Progreso consiste hasta ahora en las siguientes partidas; Las cuentas del ejército libertador. Los contrat-s clandestinos. El desinterés del Sr. Matheu. Los diecitos cuarenta y siete reales de atra- sos cedidos á la Hacienda por un empleado de Logo. Y el arete del Sr. Luxan.

Nos hemos quedado sordos ó faltan todas las leyes de la acústica. En la orquesta del Tesoro no se sienten los instrumentos metálicos. En la Asamblea parece que no resuenan los petardos del Sr. Madoz. La voz de la conciencia se pierde entre los ca- llones que la separan de la ley de incompatibilidades. El voto público chillá, y ningun timpano le hace caso. Los únicos que oyen mas de lo que quisieran, son, segun nuestras noticias, los constituyentes casados que han votado la base segunda. Desde aquel martes famoso no saben donde meterse para no oír á sus mugeres.

Parece que el Padre Santo ha protestado con- tra el proyecto de desamortizacion. En vista de los brillantes resultados de la primera imposi- cion del Sr. Pacheco, Inglaterra y Francia, des- esperanzadas de conseguir la alianza del Aus- tria, tratan de la del ministro español para im- poner á la Rusia. La diplomacia de San Petersburgo es la que maneja este negocio.

Cuéntase que el Sr. Aguirre fué, allá en sus tiempos, capellan de Montijo de la Sierra, y que cobró por ende sus correspondientes diezmos. Añádese que no llegó á ordenarse, sin duda porque ya le bullia en el cuerpo la base reli- giosa; pues por lo demás, como no habia sido todavia ministro su señoría, no estaba suspenso para nadie el derecho de aspirar al sacerdocio. Fin del cuento. El capellan cesante, señor Aguirre, ha hecho salir de su diócesis al Obis- po de Oema. Es el primer caso de un Obispo vencido por un monago. (Padre Cobos.)

INYENTO. Se ha descubierto en Londres, con el nombre de pannus corium, material para el calzado, que reúne todas las ventajas del cuero y del paño, escediendo al primero en duracion y flexibilidad, y al segundo en su aditad para recibir toda clase de betun. En realidad no es mas que el paño comun im- preñado en un líquido que le hace mudar com- pletamente de aspecto. Es un verdadero esterminador de callos y de ojos de gallo, cuyo origen es siempre la estre- chez y dureza de calzado. Existen depósitos de este material en todas las principales ciudades de Europa.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 27 de abril. El Clamor Público no ha tenido á bien darnos contestacion alguna acerca de la contradiccion palpable, en que ha incurrido al juzgar en dos de sus artículos el reconocimiento de los cupones, que nuestro buen cólega llama, no sa- bemos por qué, cupones ingleses, y que vul- garmente se denominan comités. Hacemos esta advertencia á nuestros lecto- res, para que vean una vez mas, que los dia- rios progresistas escusan todo género de polémica y de contestacion, cuando les dirigimos cargos terminantes y concretos. Nadie pondrá en duda lo que esta hábil táctica significa. Pero ya que hemos hablado otra vez de este asunto de los cupones, permitasenos dar pu- blicidad y tomar acta de las expresiones que profirió antes de ayer el señor Madoz en la asamblea, al lanzar sobre esta materia gravi- simas y punzantes acusaciones contra el dipu- tado señor Avezilla. «Yo declaro, decia el señor Madoz, á la faz de mi país, y á la faz de Europa, que en medio de las penurias que sufro, no quiero admitir proposiciones indecorosas, y algunas de ellas que me ha presentado el señor Avezilla.» La proposicion indecorosa del señor Avezilla, á que el señor Madoz se referia, era el

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA
DE LAS ISLAS BALEARES.

El señor subsecretario del ministerio de la Gobernacion del reino me dice en 29 del mes anterior lo que sigue:

«Segun parte telegráfico recibido en este ministerio S. M. la reina (Q. D. G.) acaba de sancionar la ley de desamortizacion. De real orden comunicada por el señor ministro de la Gobernacion lo traslado á V. S. para los efectos consiguientes.»

Y he dispuesto se inserte en el Boletín oficial y periódicos de esta ciudad para que llegue á noticia de los habitantes de estas islas. Palma 7 de mayo de 1855.—José Miguel Trias.

PALMA 8 DE MAYO.

Concluidas las fiestas en S. Francisco de Asis empezaron el sábado último por la tarde las que anunciamos debia celebrar la parroquia de Sta. Eulalia, que no han cedido en lucimiento ni concurrencia á aquellas, á pesar de los modestos recursos con que contaba su clero para ello. Al abrirse á las seis las puertas del templo para recibir su comunidad al Ilmo. Sr. Obispo apareció la iglesia decorada como nadie esperaba. Un elegante tablado situado á la entrada principal y unido al antepecho del órgano ostentaba sobre su gótico friso una espesa hilera de hachas de cera. Desde los arranques de la nave mayor bajaban cortinajes de damasco carmesí hasta los capiteles de las columnas, y estas, y los entrepaños de las capillas en las naves menores estaban igualmente cubiertas de damasco del mismo color. Los cortinajes que bajaban de lo alto de la nave principal estaban simétricamente divididos de

tres en tres ondas en cada arco; la céntrica que era azul en las primeras ojivas y color de rosa en las dos últimas, estaba recojida con tres lazos en la parte superior del arco y las laterales, á modo de pabellones, quedaban ceñidas en los capiteles de las columnas con un lazo de luces semicircular de vistoso efecto. Una línea de pequeños volantes azules recorria la parte superior de todas ellas y daba vuelta con las mismas por todo el ápside en cuyo centro destacaba el altar mayor. Éste, de forma sencilla y elegante, consistia en un gran dosel de seda carmesí guarnecido de bordados, cordones y franja de oro, bajo el cual, sobre plateadas nubes, estaba una estatua de la Purísima Concepcion de María en el acto de ser coronada con estrellas por ángeles que estaban suspendidos y en actitud de volar sobre su cabeza. La iluminacion era completa; seis órdenes de candelabros en la mesa del santo sacrificio, dos órdenes de hachones en la reja del presbiterio, alternando con mecheros llenos tambien de ellos y cubiertos de rosas, diez y seis arañas de cristal pendientes de los centros de los arcos laterales y céntricos, la araña grande llamada *llantoné*, completamente encendida, grupos de luces simétricamente distribuidos en las columnas entre targetones que representaban las figuras alegóricas de la Inmaculada Concepcion de María y profusion de cirios en las capillas, iluminaban del todo la adornada casa del Señor. La consagrada al misterio que se solemnizaba estaba tambien cubierta de cortinajes de damasco carmesí con orla de terciopelo del mismo color y friso de seda de color blanco bordado de plata. Una corona de toda clase de flores artificiales y naturales que contenia en su punto superior otra doble corona de blancas azucenas orlaba el célebre retablo de Mezquida, á cuyo pié campeaban cuatro floreros de rico jaspe entre pabellones y cortinas de raso blanco bordado en oro. El exterior del templo estaba tambien adornado con verde ramaje é iluminado con figuras re-

gulares llenas de luces, tederos y faroles en la parte superior de la fachada.

A las siete y media una escogida orquesta entonó el Tedeum y al concluir siguió tocando varias sonatas en la plaza de dicha iglesia en medio de la muchedumbre que despues de contemplar la general, completa y espontánea iluminacion de todas las calles inmediatas, y la improvisacion de transparentes y altares con que los vecinos adornaban sus balcones, refluia allí en donde no escaseaba tampoco la iluminacion por mas que la plaza sea espaciosa.

El dia siguiente domingo á las diez de la mañana se cantó por la seccion filarmónica del Circulo Mallorquin un escogido oficio con acompañamiento de numerosa orquesta, en cuya ocasion los señores Infante, Martorell y demas sócios de mérito del indicado lucieron sus simpáticas voces, particularmente en el himno compuesto espresamente para este dia, que pudiéramos llamar un tributo hecho á María por la juventud de Palma, por ser jóvenes todos los que han tomado parte en su formacion. Jóvenes, como los espresados cantantes, son tambien la modesta y apreciable doña Victoria Peña, cuya era la poesía, que nuestros lectores han visto ya en uno de los últimos números, y lo es tambien el que con tanto acierto ha sabido traducirla en el divino idioma de los coros angélicos D. José Capó. Otro joven de 20 años, de precoz talento y de buen decir subió por primera vez al púlpito tradicional de dicha iglesia y predicó con mucha erudicion las glorias de María, concluyéndose todos estos obsequios muy cerca de las dos.

Por la tarde y hasta las diez de la noche tuvo lugar otro grandioso acto de obsequio á la Virgen que hacia mucho tiempo no habiamos presenciado. Se cantó á toda orquesta un trozo selecto de música poética llamado el oratorio de María, que hace años no se habia cantado, sin duda por lo largo, y que para los inteligentes es pieza de mucho mérito, y fuera del templo continuó la iluminacion de la parroquia con

mayor fervor aun y entusiasmo que el dia anterior y de un modo que parece fabuloso; pues cuando naturalmente debieran algunos vecinos que desde el 22 de abril están iluminando las fachadas de sus casas, estar cansados ya de tanta iluminacion, los vemos al contrario animarse mas de cada dia y añadir nuevas luces cada noche á las que tenian puestas anteriormente.

Ayer lunes continuaron iguales funciones en la iglesia, y por la noche la misma iluminacion en la plaza, circulando hasta muy tarde una numerosa concurrencia.

Hoy siguen las fiestas. Es una repeticion de lo de todos los dias. Segun noticias, tendremos aun para tiempo estas repeticiones mas ó menos mejoradas ó variadas, si algun percance, propio de las circunstancias actuales, no viene á estorbarlas, cosa que no estrañaríamos á fé.

Los preparativos que están haciendo las parroquias de Santa Cruz, San Jaime, San Nicolas y otras, los que hace el Hospital general y los que verifican algunos particulares y devotos, demuestran que quieren escederse á cuanto hasta ahora hemos presenciado y estamos presenciando. Entre ellos los hay que serán dignos de la antigua corte de los reyes conquistadores de Mallorca y cuyos detalles no dejarán de sorprender á los baleares todos.

Parece que por mandato superior se ha prohibido á la música militar el que tocase en la plaza de Santa Eulalia al concluir por la noche las funciones religiosas que se están celebrando en dicha iglesia. Ignoramos las causas que puedan haber hecho necesaria tal determinacion; pero por muy eficaces que estas sean permítanos lamentar que en la época que atravesamos sea lícito prodigar tan sencilla demostracion á *cualquier cosa*, al paso que se niega para un objeto tan digno como elevado. Estamos curados del espanto que pudiera producirnos la admiracion; por esto ya nada nos estraña.

BOLETIN COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

HUQUE A LA CARGA. Para Barcelona:



Vapor-correo EL MALLORQUIN,

su capitan D. Gabriel Medinas.

Saldrá el miércoles 9 del actual á la una de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la Porteria de Santo Domingo, núm. 1.º, cuarto entresuelo.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 7.

De Malaga en 53 horas vapor de guerra Cas-tilla, al mando del capitan de fragata D. José Antonio Montes.

De Cullera en 2 dias laud Pamela, de 26 ton., pat. Felani, con un pasag., ganado y barrilla.

DESPACHADOS.

Dia 7.

Para Tortosa laud S. José, de 23 ton., pa-tron Salomó, con lastre y efectos.

Para Valencia laud S. Ramon, de 46 ton., pat. Alemañy, con 6 pasag.; cerdos y balija.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia de mañana.

SAN GREGORIO NACIANCENO, OBISPO Y DOCTOR.

San Gregorio, por excelencia el Teólogo, fué natural de Naztango, ciudad de Capadocia.

Aprendió en Atenas toda clase de letras al mismo tiempo que San Basilio y ambos se retiraron á un monasterio para entregarse á la meditación y contemplación de las cosas del cielo. Vuelto á su patria, nombraronle obispo de Sasima, y administró por algun tiempo la iglesia de Naztango. Habiendo ilustrado el mundo con su vida, doctrina y escritos, cargado de merecimientos, y de 90 años de edad, fué á recibir el galardón de sus largos y dichosos trabajos, de mano del Señor, en el año 389 y oncenno del imperio de Teodosio.

CULTOS.

Mañana en la iglesia parroquial de San Miguel concluyen las cuarenta horas dedicadas á la Aparicion del Sto. Arcángel, siendo la esposicion á las seis de la mañana, á las nueve y media se cantará nona por la reverenda comunidad y á las diez misa mayor solemne, y á las ocho de la noche la reserva.

VARIACIONES ADMOSFERICAS DE AYER.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. and 3 rows of data for morning, day, and evening.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salte el sol á las 5 hs. 0 s. Pónese á las 7 0 Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 56 ms. 14 s.

ANUNCIOS.

Sirvientes.

En esta imprenta informarán de la persona que desea encontrar dos criadas que sepan guisar y desempeñen los demas quehaceres de una casa.

EL PORVENIR DE LAS FAMILIAS.

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. Bajo la vigilancia del gobierno de S. M.: autorizada por real órden de 25 de noviembre de 1851: espedida á consulta del Consejo real.

El capital suscrito asciende á mas de CUARENTA MILLONES DE REALES, y sigue aumentando notablemente cada dia. Tiene por objeto El Porvenir de las Familias proporcionar, mediante cortos sacrificios, reducidas economías capitales para atender á todas las necesidades de la vida. La educación, redención del servicio de las armas, la eleccion de una profesion ó carrera, dotes, rentas, pensiones.

Comprende todas las suscripciones que tiene, por objeto el aumento de supervivencia del capital á una época determinada. Admite personas de toda edad, sin distincion de sexo. El importe de las imposiciones es á voluntad del suscriptor. Se verifican los pagos sea por una sola entrega, ó por entregas anuales, entre si. El suscriptor se halla dispensado, por la muerte del asegurado, de toda entrega ulterior.

DURACION DEL EMPENO SOCIAL. La duracion del seguro puede hacerse por periodos de cinco años á lo menos, y de veinticinco años á lo mas. BENEFICIOS. En las asociaciones que han llegado á su término recibe el suscriptor en época del reparto: 1.º Su imposicion primitiva. 2.º Los intereses compuestos que por semestres habrá producido la imposicion. 3.º Una parte proporcional de las imposiciones de los socios fallecidos. 4.º Otra parte proporcional de los renditos de estas imposiciones. 5.º En fin, otra parte proporcional del producto de la caducidad de derechos de los que no hayan cumplido con sus obligaciones.

ADVERTENCIA. El Porvenir, apoyado en su sistema propio de liquidacion, y del que resultan dos órdenes de beneficios de moralidad puede presentar á sus suscritores mayor proporcion de beneficios, como se espresa en la tabla que á continuacion se inserta. Se suponen imposiciones de 4,000 reales en cabeza de personas desde el nacimiento á 80 años en adelante, por 5, 10, 15, 20 ó 25 años. Se admiten imposiciones desde 400 reales arriba.

Table with 5 columns: EN 5 AÑOS, EN 10 AÑOS, EN 15 AÑOS, EN 20 AÑOS, EN 25 AÑOS. Rows list different classes of insurance from birth to 80 years or more.

FACULTAD DE LIQUIDAR. Todo suscriptor tiene facultad de cesar en su empeño al fin de cada período quinquenal, aun cuando su compromiso estuviere suscrito por varios periodos. La inspeccion y subdireccion de esta provincia, á cargo de D. Antonio Martinez Felices, se halla establecida en la plaza del Mercado, número 8, piso 2.º